

# 在 2015 中国民航发展论坛上的开幕词

(2015 年 6 月 24 日)

周来振

尊敬的各位领导、各位来宾，女士们，先生们，大家早上好！

现在，我宣布 2015 年中国民航发展论坛开幕！

首先，请允许我介绍参加本次论坛的嘉宾，他们是：捷克共和国驻华大使利博尔·塞奇卡先生、印度尼西亚民航局局长苏普罗塞佐先生、吉尔吉斯斯坦交通运输部民航和水运局局长萨塔诺夫先生、蒙古民航局局长额尔德尼毕力格·色愣奇德先生、新加坡财政部兼交通部高级政务部长杨莉明女士、美国运输部助理部长苏珊·克兰德女士、美国联邦航空局副局长迈克尔·惠特克先生、国际民航组织亚太地区办事处主任米什拉先生、欧洲民航会议主席舍费尔斯女士、非洲民航会议主席、加纳民航局局长阿尔哈桑先生、欧盟移动与运输总司航空与国际运输事务司司长拉霍贾先生、中国民用航空局局长李家祥先生、中国民用航空局副局长王志清先生、新疆维

吾尔自治区政府常务副主席黄卫先生、广西壮族自治区政府副主席陈刚先生、福建省政府副省长郑晓松先生。

本次论坛，共有来自全球 24 个国家和地区的 400 名嘉宾与会。在此，我谨代表论坛组委会向莅临本次论坛的国内外朋友们，一并表示热烈的欢迎和诚挚的谢意！

众所周知，2013 年 9 月，中国国家主席习近平在访问哈萨克斯坦时首次提出构建“丝绸之路经济带”的战略设想。同年 10 月，习近平主席又在访问印度尼西亚时提出了中国愿同东盟国家加强海上合作，共同建设“21 世纪海上丝绸之路”的倡议。在去年 11 月 4 日主持召开中央财经领导小组第八次会议时，习近平发表重要讲话强调：“丝绸之路经济带和 21 世纪海上丝绸之路倡议顺应了时代要求和各国加快发展的愿望，提供了一个包容性巨大的发展平台，具有深厚历史渊源和人文基础，能够把快速发展的中国经济同沿线国家的利益结合起来。”2015 年 3 月 28 日，中国政府有关部门联合发布了《推动共建丝绸之路经济带和 21 世纪海上丝绸之路的愿景与行动》，提出一带一路建设是一项系统工程，要坚持共商、共建、共享原则，积极推进沿线国家发展战略的相互对接。因此，我们把 2015 年中国民航发展

论坛主题确定为“互联互通：中国民航在一带一路战略中的国际视野”，目的就是紧密围绕中国政府提出的“一带一路”倡议，对“一带一路”战略下民航业发展的思路进行全方位的探讨，针对新形势下民航业面临的挑战和机遇，以及相应的行动计划展开讨论和交流。

本次论坛邀请到中国民航局李家祥局长发表主旨演讲，整体日程将按照4个专场展开，包括“‘一带一路’，共创区域发展新局面”、“互联互通，共绘民航合作新未来”、“创新求变，共商行业发展新思路”、“凝心聚力，共建区域经济新天地”，在两天时间内计划安排48位中外嘉宾发表20场演讲并进行4场讨论会。演讲的嘉宾有来自国内外各个方面的领导和专家，演讲的内容从理论到实践，涵盖了“一带一路”权威解读，区域民航一体化的共识和愿景，互联互通的对策和具体行动计划等方方面面的问题。

为推进实施“一带一路”重大倡议，以新的形式使亚欧非各国联系更加紧密，我们邀请了有关国家和国际组织的代表就合作方式和民航共同关心的重大问题发表演讲和参与讨论。为借鉴北美区域经济一体化框架下的跨境交通规划与建设的经验，我们也邀请了美国运输部和FAA的代表发表演讲。

聚焦“一带一路”战略，需要地方政府与民航密切合作，需要行业内外协调一致、共谋发展。中国新疆维吾尔自治区、福建省分别是丝绸之路经济带和 21 世纪海上丝绸之路的核心区，广西壮族自治区是陆上丝绸之路经济带和 21 世纪海上丝绸之路的交汇区，在“一带一路”战略中具有引领和示范的重要作用。因此，我们邀请了上述三省、区政府领导和国务院发展研究中心的领导以及学术界代表来展开讨论。

我们相信，本届论坛可以进一步推动全球民航界相互学习借鉴，增进友谊，加强交流与合作，为“一带一路”地区经济发展创造更多机会，为促进中国民航和世界民航的蓬勃发展做出新的贡献。

女士们、先生们，我们已经成功举办了七届中国民航发展论坛，今年是第八届，论坛在国内外、业内外产生了广泛的影响。中国民航发展论坛是中国民航和世界民航合作发展的重要平台。本次论坛的召开，得到了国内外各有关单位的大力支持，借此机会，我代表论坛组委会一并表示诚挚的感谢！

最后，预祝 2015 中国民航发展论坛圆满成功！

由于李家祥局长今天上午出席国务院的重要会议，他将在下午到会并发表主旨演讲。现在，我们开始进行

本次论坛第一场的内容。本场主题为“‘一带一路’，共创区域发展新局面”。首先演讲的嘉宾是欧洲民航会议主席英格丽德·舍费尔斯女士。舍费尔斯女士于2005年成为瑞典民航当局市场分析部的主管，2009年她被任命为瑞典运输部下属的民航部门的法定负责人。2010年10月她成为瑞典民航局的局长。在2014年12月11日的第143次会议上，欧洲民航会议（ECAC）的总干事选举瑞典民航总干事英格丽德·舍费尔斯女士成为ECAC主席。舍费尔斯女士演讲的题目是，“ECAC在促进欧亚地区经济融合中的探索与努力”，大家欢迎！